



编者按 为了让作协成员深入企业，感受企业发展和一个城市发展的关联，同时让大家创作出更有生活基础和现实感的文学作品，为鹤壁经济社会和文化发展提供

正能量，市作家协会于10月6日组织30名成员走进四季青集团采风。

作协成员先后来到四季青农产品批发市场、四季青文化古玩市场、四季青国际家居广场、四季青人才市场、大学生创业孵化

园参观，听取了四季青集团董事长李东顺的介绍，并与四季青集团相关企业负责人及商户代表进行座谈交流。

采风团成员表示，四季青集团的发展变化令人惊喜，一定要用手中的笔，以多种

文学形式热情讴歌四季青集团的建设成就，用文学语言展现四季青集团的美好未来和梦想。

本报刊发此次采风活动作协成员作品，以饕读者。

主办：鹤壁市作家协会

鹤壁四季青集团

总策划：郝子奇 李东顺

策划：赵炜炜 樊青戈

四季青是一棵大树(外一首)

□市中医院 纪文涛

四季青是一棵大树
一棵安全树、一棵创业树、一棵绿荫树、
一棵解化树、一棵惠民树、一棵大有作为的树

四季青是一棵大树
一棵枝繁叶茂的树、一棵扎根沃土的树、
一棵伟岸挺拔的树、一棵共同致富的树、
一棵积聚能量的树、一棵梦想成真的树

勇于担当的树干，勇于创新的绿叶
善于孕育的花朵，善于收获的果实
赋予了这棵树的生命，铸就了这棵树的灵魂

再大的风雨也奈何不了
这棵树的健康生长
再恶的雷霆也动摇不了
这棵树的扎实根基
因为这棵树的主人
已将自己的心跳与时代的脉搏律动在一起
因为这棵树的主人
已将自己的命运与发展的大业融合在一起

用树的生长诠释人生的价值
用价值的核心回报树的恩赐

我非常欣赏“青”字

我认为“青”是四季青的灵魂
“青”字的释义是绿色、年轻
是正在成熟的庄稼

一年四季都崇尚一个“青”字
这不能不是一种情怀
蔬菜、水果、粮食、家具
永远是绿色的天然的
我们的生活和居住才安全

四季青的事业永远
像正在成熟的庄稼
需要“四季青”的人
永不停息的劳作
不懈地追求和耕耘
才有美好的明天和未来
这是一种激励和坚持
更是一种艰辛和奋进

“青”在四季青的文化里
已成为一种灵魂
“青”在四季青的创业里
已成为一种永恒
“青”在四季青的价值里
已变成一种支撑
“青”在四季青的发展里
已铸成一种信念

我认为“青”是四季青的灵魂
因为绿色，让四季青正在成熟

相逢四季青

□鹤壁日报社 樊青戈

有一种相逢是冥冥之中的脚步
从春天走到春天
季节转换成的想法
或成为一把油绿的葱苗
或成为手中把玩的石头

朝着朝阳照射的方向
沿着笔直的九州路向西
四季如春的路途正在启动
我的心升腾起一个愿望
四季青，该是怎样的绿色葱茏

在乡音和乡情交汇的地方
我与底气十足的四季青相逢
和接地气一百分的四季青对话
山里人的质朴，经商者的聪慧
这碰撞出的语言向句铿锵、字字珠玑

每天的生活和时时处处的精神
放在一起叠加、压实、融合、发酵
这个过程也是一种凝聚
季节交替上升着一股力量
就像人民大会堂花岗若立柱高高耸起

以屋为始夯实根基
以食为本输送营养
以家居为枝伸展惬意生活
以文化为已任滋养四季
这如春的气息舒展得如此有力

从山里走到平原，根扎在执着的心底
骨头就像太行山石一样坚韧
血脉就像悠悠淇水顺河而东
一个人走过他的四季，四季变得青春无敌
一个人要让他的梦想、他的四季和谐常绿

相逢在这里，是我在向你靠近
在冉冉升起的温暖里
我们在一棵常青树下又一次相遇
这一次我走进了你的心里
走进了一片绿意盎然、生生不息的四季

四季青的传奇

□淇县 窦增新

乡下大哥放下父亲传承的锄头
乡下大哥丢去教书育人的粉笔
乡下大哥离开了贫瘠的小小山村
走过县城、走进市区、走向都市

一路从平凡中走来
从汗水和辛勤中走来
从睿智和知识积累中走来
金秋十月，这个丰收的日子
终于他让庄稼在城市中心开花
构筑了乡村和农副产品的另一片天地

青翠欲滴的无公害有机蔬菜
闪烁着卖菜大姐的羞涩质朴
数着钱的汉子喜悦的样子
多像劳作后田间归来的长兄
邻家小弟硕士毕业
经过人才孵化又成了农民
母亲怎么想也想不明白

谁说只有摄影家才能发现美景
艺术不就是田间生长的自然风光吗
麦秆能作画梧桐会发声鸟儿在歌唱
黄土滤过心血能变幻为泥猴
园林艺术和田园风光本来就是孪生

小河的桥，山村的路
一方方农业示范园
一个个别具风情的现代化商场
一个土生土长的农民
曾经的教师和建筑小工
书写了太行山区一个大地骄子的传奇
这就是今天的四季青
孕育和支撑着乡村、城市生命之根

四季青的追求

□市质监局 牛子社

山峰决定着大地的高度
白云决定着蓝天的高度
四季青请告诉我你青春憧憬
告诉我你用什么支撑生命的高度

你是农贸物流三月的青藤
你是绿色商海五月的雕塑
生理测试标定你九岁的骨龄
你刚刚迈动青春的步伐

你是西北风掠过的第一片绿地
却贞守着辐射中原的温度
你是城市边缘孤独的风景
却喷薄着服务全域的力度

你是地表森林般矗立的场馆
你是地下蛛网般密布的冷库
地下你把四季凝固成春天
地表你向八瓩传输着万物

有人说青春是千瘪的口袋
你用智慧创造着无穷的财富
有人说商场是道德的荒漠
你用热情撒播着文明的甘洩

你从不满足四季常青的注解
你追求四季放心的消费四季舒心的服务
你骨子里涌动着超越自我的春潮
你不停描绘着企业发展的壮美蓝图

你有商家逐利的本能但不唯利是图
你把回报社会当成庄严的义务
让员工和商户安心也是你追求的内涵
你把一枝独秀外延到花园锦簇

四季青流淌着红襟染的血液
四季青挺拔着太行山的风骨
四季青你是九月田野沉甸甸的稻穗
你用金色的画笔挥洒着诗意的成熟

四季青采风诗四首

□鹤山区旅游局 张璐

四季青集团

太行山麓追风子，淇水之滨寄目星
集朴汲灵于四季，繁花绿叶衬长青

四季青农产品批发市场

新浪劈风阔步行，一流农贸为民生
满来鹤壁菜篮子，万里神州享盛名

四季青文化古玩市场

青若淇边寒翠竹，静如云外夜光幢
风流栖在繁华里，博雅推开文艺天

四季青国际家居广场

商海行帆意气扬，潮头有志共征航
同心俱进当恒远，永不歇停自盛强

贺新郎·追梦人(外一首)

□四季青集团 赵炜炜

淇滨筑华屋，圆一梦，古玩商贾，次第入住。
诗书画印百家观，墨香悄然沁骨。
四季青，平台广阔，东风顺畅推涛户。
椽做笔，挥毫谁狂书。 闻梅香，观翠竹。

天高云淡日正午。论古今，诗经流淌，盛世空前。
欲把心血付千载，留予后人评述。
抬望眼，天地相连，时不我待追白驹。
马蹄疾，目断无所阻。宏图展，眉心舒。

千秋岁·痴砚斋记

雅聚品茗，痴砚斋里歇。
案上宣纸尚未折，墨痕有浓淡，落款知时节。
醉兰亭，更漏声里常临帖。

花好春雨润，丰年兆瑞雪。
朱砂印，凝心血，盛世玩古玩，楹联情缘结。
天不老，雄风犹在万书阁。

注：痴砚斋主常兆雪先生为河南省书协会员，鹤壁市收藏家协会副会长，被誉为河南“砚王”。

七律·咏四季青

□鹤壁一中 韩新贤

源自农家勤作耕，同心聚进建功功。
始酬壮志千般苦，终筑平台百业兴。
承载文明扬国粹，繁荣经济惠民生。
扎根鹤壁通灵地，叶茂枝繁四季青。

逛四季青文化古玩市场

□鹤煤集团 于淑秋

这里，是一座古色古香的历史文化博物馆
传播着古老的华夏文明
似一位历史老人向我们娓娓道来
诉说那古代王朝的发展与繁荣

那是夏朝的古陶，还是商代的青铜
是战国的玉器、秦汉的瓦当、还是唐朝的人俑
是宋元的字画、明代的佛像、还是清朝的花瓶
古董，是古代经济文化的历史见证
鹤壁集古董窑九州闻名
有位“窑神”叫做柏灵老翁
捧一把麦河畔的五色土哟
烧出了鹤壁的唐、宋、元、明、清

一块块奇石，鬼斧神工
可是女娲补天时的遗盛
天然的花纹是动物百兽的神姿
还是日月星辰的闪闪灵动

鹤壁“泥猴张”的百猴泥塑
千姿百态，活灵活现，栩栩如生
彰显猴世界的喜怒哀乐，悲欢惊恐
乡土大师的字画在全世界备受推崇

玲珑精巧的工笔花鸟、大气磅礴的写意国画
描绘出华夏中国的壮丽美景
笔力遒劲、展示文字大美的书法条幅
在宣纸、湖笔、端砚中使人渐入艺术佳境

别小看古玩，展示的是我们祖先的生活场景
闻罢古扇檀香，再听一曲古桥古巷婉转的琴声
静下心来，品一回过去的人间烟火
玩一次穿越，畅游祖先的五彩天空

四季青赋

□兰苑中学 曹自之

淇水千载，太行万丈。沃土丰年，泽人礼让。
地处华夏之中，势当古今之上。百业农乃根基，千行商助富强。民生为务，四季青之宗旨；繁荣为常，鹤壁人之安康。寻得发展源头，勇闯改革风浪。立足豫北，放眼八方。

古人云：求木之长者，必固其根本；欲流之远者，必浚其泉源。四季青者，乙酉而立，以民生为心，本正则泉清，根深而源长。当今百舸竞流，立意胜多；自古千帆并进，守道路广。忠实诚信，优质高效，从来视作核心，未敢懈怠；务实创新，和谐共赢，始终奉为理念，不曾淡忘。大成积于细微，细节看出希望。以人为本，真诚合作，牢记企业精神；追求卓越，永不满足，把握时代方向。高度决定前途，策略成就理想。企业集团化，产品名牌化，管理科学化，颇知发展关键；技术现代化，行业多元化，经营国际化，深谙战略保障。蓝图描绘，征程直往。商贸市场，农业开发，食尚餐饮，百姓有口皆碑；仓储物流，融资担保，房产开发，业内无不赞赏。良心做事，商机无限；正心谋划，动力无量。

嗟乎！晏子云：意莫高于爱民，行莫厚于乐民。四季青之发展，岂非此乎？日新月异，尽为百姓福祉；熙来攘往，不昧企业衷肠。脚踏实地，入室登堂。万事归根在于心，千里溯源在于粮。民乃心之本，粮护民之祥。以衣食为源，故能壮大；因正意为念，必然流芳。诗曰：

四海升平百姓扬，季节流转费周章。
青云万里缘民力，强似劳心整日忙。

梦想的那片蓝天

□鹤山区 袁瑞芳

接近泥土，接近瓜田李下
生活必须从这些茄子辣椒西红柿开始
菜篮子工程被仓储起来
用科学保鲜温度，蔬果蛋肉
良性竞争与宏观调控刚柔并济，价格
由市场做主，商贸与物流
让一茬一茬的老板长出来
交给农产品市场，交给家居市场
交给文化市场和星期天市场
让那些果蔬，建材，古玩，玉石和书画
一起走进四季青的楼宇间

安放下淳朴踏实的工作作风
你这最具活力的细胞
便与这个社会紧紧关联
立足中原辐射周边
品位与发展对接，生活和文化碰撞
人才招聘已开始电子商务化
弥补社会功能，孵化大学生就业园区
当财富不再是生存的唯一理由
你便彰显出自己回报社会的功效
一站式购物的辉煌构想
让二十年房地产权积累的抱负
在下一个目标上展翅
一个全新理念的仓储物流中心
以发展带动发展
身价过亿的老板梦，四季青帮你实现
来吧，有识之士
带着你的梦想到四季青来吧
这里才是你放飞梦想的那片蓝天

四季青迷怀

□淇县 周鸣祥

你从冬天走来
带着寒风，带着雪飘，带着憧憬，带着希望
带着不屈不挠的个性和灵魂深处的倔强

你从春天走来
迎着暖阳，迎着燕子，迎着花开，迎着草青
迎着万物萌发的蓬勃和欣欣向荣的大地

你从夏天走来
顶着骄阳，顶着蓝天，顶着使命，顶着信念
顶着永不泯灭的理想和孜孜不倦的追求

你从秋天走来
拎着果实，拎着成熟，拎着收获，拎着丰收
拎着开创未来的自信和浓墨重彩的蓝图

四季青集团，你就这样——
风餐露宿地走来，披荆斩棘地走来
豪情满怀地走来，一路高歌地走来
走出了柳暗花明，走出了万紫千红
走出了蒸蒸日上，走出了四季常青
走出了百姓的笑脸，走出了鹤城的图腾

走过四季

□淇县 张新亮

一株幼芽在属于它的季节里
和着阳光、雨露、微风
浸着汗水、辛劳、希望
齐盼茁壮成长，引得客商青睐
四季常青

千万果蔬在属于它们的舞台上
展示着成熟、美丽、新鲜
倾诉着责任、担当、梦想
来自四面八方，走进千家万户
四季常兴

四季青则万年青

□鹤煤集团 冯国胜

金秋送爽，我们到四季青集团采风，李东顺董事长带我们参观了农贸市场、文化市场、建材市场、人力资源市场和家具市场，管理井然有序，物物琳琅满目，商家忙碌热情，客户川流不息，足以证明四季青集团的实力和魄力。

推动历史前进的动力是人民，承载历史文明的支柱是物质与非物质文化。四季青集团作为股份制民营企业，始建于2005年，现有8个子公司，资产总额4.2亿元，先后获评“中国诚信示范单位”、“中国行业十佳先进单位”等，从物质角度看，四季青无疑是成功的，采风中我感受到李东顺先生的自豪和信心。

从文化角度讲，四季青集团成功的原因是什么呢？带着这个问题，我向李东顺先生，四季青是一个非常通俗的名字，起名字的时候为何叫“四季青”而不是“万年青”，它的寓意是什么？李东顺先生微微一笑，解释道：“年有四季春夏秋冬，循环构成了时间的长河，每一季都有自然的变化规律，季节变换构成了不同的个性特色，使我们的生活丰富多彩，四季青集团就是要做四季一样，每个时期都要适应社会发展变化规律和人们生活的不同需求，补充完善城市功能，打造多元化集群式整合资源的平台，形成资金中心、信息中心、人才中心、老

板培育中心、物流中心等。把握住四季，也就把握住了生机，才能够创新发展，把握住四季，就会四季常青，四季青则万年青。”

这番话让我领悟了四季青集团成功的奥妙，“四季青”这个名字既符合中华民族的文化传统，又具有深邃的文化寓意，我对其寓意也有了更深的了解和认识。一是四季青集团为我们提供了物美价廉新鲜丰富的安全食品，我和大家一样受益匪浅。二是原来认为四季青集团就是一个蔬菜批发市场，通过采风才知道它是集农贸物流、房地产开发、农业开发、融资担保、“食尚”餐饮为一体的综合性企业集团，消除了误解，丰富了知识。三是许多文化活动中都能看到李东顺先生的身影，多次听到四季青集团的积极资助，他的口碑很好，就像李东顺先生说的，“成功的企业文化是企业的灵魂，它可以让企业有一个和谐发展的良好氛围”。

我祝愿四季青集团，四季常青！

姥姥家的味道

□市无线电管理局 朱晓辉

一个小小的西红柿在我唇齿间留下清甜，久久不肯散去，带我找回童年，找到了姥姥家的味道。

秋意正浓的十月，跟随市作家协会采风团走进四季青，略感意外的是，这里除了农产品批发市场、家居建材广场，居然还有文化古玩市场、人才市场、电商平台、星期天市场等。四季青当家人李东顺先生发展大商业、大文化的理念，让我不得不佩服这位从山里走出来的成功商人的宽阔眼界。

虽然看过了四季青的各个市场，但我的记忆偏偏停留在一个小小的西红柿上，也许是在城市里待久了，当一些原始纯朴的味道扑面而来的时候，就会为平淡无奇的日子增添些许怀念。

每天早晨，四季青农产品批发市场的南门口，就会有一个露天摊位，经营来自林州山区的有机蔬菜，如西红柿、黄瓜、大葱等。一个个小小圆圈的西红柿让我满怀好奇。伸手接过摊主递来的一个鸡蛋大小的果子，顾不得清洗，轻轻地放入唇齿间，咬下一小口。随着清凉的汁液浸润舌根，一股清香弥漫开来，犹如在姥姥的菜园里闻到的西红柿秧散发的气息。是久违的熟悉味道，是让人怀念的田园味道，是平时无论从光鲜的蔬果中怎么都尝不出的味道。继续咀嚼，甜，是那种恰到好处，越嚼越浓烈的甜，是多少年来在城市中吃不到的味道，是姥姥家的味道。

于是，四季青农贸市场南门口那一抹来自山间的不起眼的色彩，便成了我放不下的牵挂。总想着周末骑行至此，捎一兜健康，带几分欣喜，和家人朋友一起分享。据李总讲，自种自销有机蔬菜，目前只是尝试阶段，他的目标是把更多天然的、无害的、美味的健康食品搬上鹤壁老百姓的餐桌。

梦想·作为·担当

□市老干部局 孙志永

无数梦想的火把照亮了现实，我们的社会在一步步发展,我们的生活在一天天改变。

李东顺，就是一个有梦想的男人。

1998年，不安于在林州的大山深处慢慢老去，刚到而立之年的李东顺走出大山，只身来到鹤壁，从建筑工地上的小工做起，凭自身能力，一步步成长壮大，仅仅十年，昔日的山村教师一跃成为鹤壁颇有名气的民营企业企业家。

有梦想的人，不会墨守成规，不会安于现状，因为他的血管里奔流的是激情，他的身体里充盈的是呐喊。2008年，李东顺的四季青集团投资1.5亿元兴建了现代大型农产品批发市场。

有梦想的人，心中永远有一张最大最美的蓝图。努力构建现代农贸物流体系，积极推进“菜篮子”工程，创新农超对接新模式，打造四季青农产品超级市场……

目标既然选定，便只管风雨兼程。总投资50多亿元的鹤壁市四季青商贸物流园形成了商业中心、加工冷藏中心、物流配送等九大中心。目前，园区内已有商户1000余家，年交易额达40多亿元。

为繁荣鹤壁市的文化市场，四季青集团投资1.6亿元，兴建了6000平方米豫北规模最大的四季青文化古玩市场。

为给市民提供一个周末休闲的购物环境，四季青集团投资建设了可容纳1000多个商户的星期天市场。在市场经营的摊主摊位费全免。

为了帮助大学生实现创业的梦想，李东顺投资建设了鹤壁市首家大学生创业孵化园：孵化园房租、水电费全免，大学生可拎包入住，通过这个平台实现自己的创业梦想。

李东顺怀着高度的社会责任感，安排返乡农民工和大专毕业生就业，向社会提供就业岗位5000多个。四季青农产品批发市场成为共青团河南省委青年就业创业见习基地。

近十年来，他提出的各种款项有1000多万元。四季青农产品市场被国家发改委列为国债资金支持项目，是河南省服务业综合改革试点项目、河南省农业产业化龙头企业。四季青集团先后被评为中国诚信示范单位、中国最具社会责任感民营企业、中国农产品流通领域十大最具竞争力品牌等。李东顺作为鹤壁市四季青集团的董事长、党支部书记，也是鹤壁市人大代表、河南省劳动模范、全国十大经济风云人物、中国优秀创新企业家、中国诚信企业家……

他还作为中国企业家代表团成员，跟随党和国家领导人先后出访国家30余个，多次在国际高端论坛演讲，展示了中国企业家的风采。

人所能负的责任，我必能负；人所不能负的责任，我亦能负。

这，就是李东顺——一个有梦想的男人，一个有作为的企业家，一个有担当的硬汉。